



公共服务优质共享是共同富裕的必要条件,没有基本公共服务均等化的共同富裕是不完整的,城阳区城阳街道围绕托育、教育、健康、文化、养老等人的全生命周期环境多元化需求,持续扩大高品质公共服务供给,“让每一个人都享有”。日前,街道入选青岛市共同富裕先行先试特色乡镇(街道)名单。在公共服务优质共享方面都有哪些做法?近日,记者走进城阳街道一探究竟。

高品质公共服务解锁“幸福密码”

城阳街道:家门口有一站式免费社区托育点、健身场所 社区、居家、机构养老衔接统一……

打造托育服务新平台 构建优质教育新样态

每个宝宝都要经历“孕、产、育”的特殊周期。在“生命之初1000天”里,街道创新开展婴幼儿照护服务项目,建成家门口一站式免费社区托育点41个,开设线上、线下公共培训辅导类课程3600节,一对一个性化服务1.6万余次,惠及近3万人。

截至目前,街道获得国家级“中国家庭健康守门人”优秀团队称号,经验做法被国家卫健委《工作交流》刊发推广,《人民日报》、新华社、中央电视台等媒体机构报道相关经验20余次,助力城阳区获评青岛市唯一的婴幼儿照护服务示范区、首批省级家庭托育试点区。

街道现有幼儿园59所,其中省示范幼儿园25所、省一类幼儿园34所,优质率达100%,实现了从“幼有所育”到“幼有优育”的转变,辖区的每个适龄儿童都拥有“快乐天地”,得到优质的保育和教育。

辖区内中小学22所,均为市级以上文明校园。第二实验中学入选全国海洋科普教育基地学校、全国青少年人工智能活动特色单位;国城小学入选全国校园冰雪运动特色校、全国奥林匹克教育示范校;礼德小学入选全国“科技筑梦”助力双减优秀单位、全国“营养校园”试点单位;后桃林小学入选全国“教学评一体化研究”先进学校、省教育信息化应用创新示范学校。

拓展公共卫生医疗服务 发展健康服务新模式

加强运动,坚持锻炼,每个人都希望家门口就有健身场所,针对居民需求,街道大力推进健康场所建设。街道现有生态式运动长廊、运动公园20处,“三大球”场地450余处,社区公共体育设施覆盖率达100%,成功打造出“8分钟健身圈”和“15分钟足球圈”,充分满足了市民日常健身需求。

精准拓展公共卫生医疗服务功能,现有一级以上医疗机构15家、社区集体卫生室37家,其中,达到市级示范标准4家、省级示范标准1家,中医特色卫生室2家、中医阁1家。

街道社区卫生服务中心入选市体医融合试点推广单位、市安宁疗护试点基地、市健康教育基地,获得“全省预防接种工作表现突出集体”称号。

健全心理健康服务网络,现有市级社会心理服务示范基地1处,街道级心理服务中心2处,社区心理服务站62个,承办全国社会心理服务高峰论坛、职业发展大会5次。“点亮小桔灯”心理救助获评全国社会心理服务体系建设优秀案例;“幸福动车组”心理服务受到央视《心理访谈》关注报道,获评省社会救助优秀项目、市社会



仲村社区“两创”课堂。



社区千人包粽子大赛。



社区包饺子活动。

心理服务优秀案例。

率先推进基层实践 开辟文化“两创”新路径

千人包粽子大赛、“弘扬孝文化,巧手包饺子”活动……社区居民在这些充满乐趣的活动中加深了对传统文化的了解,密切了邻里关系。据介绍,街道在中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展(以下简称“两创”)方面率

先推进基层实践,累计已开办文化“两创”课堂70余期,参与学员5000余人。

东果园、大北曲前、大北曲西等3个社区被评为区里文化“两创”示范社区;3个社区获授全区首批“孔子学堂”试点。

街道每年开展文化活动1000余场次,其中惠民演出300余场。原创作品《最美城阳人》参加央视全国社区春晚表演,作品《种子》参加央视《我的“村晚”我的年》直播表演,荣获

省第五届全民阅读书香之乡、市文艺特色镇街等称号。

衔接社区、居家、机构养老 绘就幸福颐养新蓝图

让每一位老人都享有幸福的晚年,是街道公共服务优质共享工作的一个重点。目前,辖区内有区街综合养老服务中心2处,医养结合养老机构6处,居家社区养老服务站48处。街道获评省养老服务标准化示范点、市五级街道综合养老服务示范中心。城阳村社区居家养老服务中心获评国家级“全国敬老文明号”,民政部副部长张春生调研街道综合养老服务中心时给予充分肯定。

由世界500强泰康保险集团在青岛打造的首个大规模、全功能、国际标准的高品质养老社区——泰康之家·琴园已经正式运营。该社区为不同身体状态的老人提供包括独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护、老年康复及老年医疗在内的覆盖老年人全生命周期的连续健康服务,实现一站式持续关爱。

目前街道已建成助老餐厅13家,让更多老人享受到了“舌尖上的幸福”。截至目前,就餐人数累计7万余人次,实现了社区、居家、机构养老的衔接统一。

明确公共服务共享目标 提升公共服务均等化水平

不断改善人民生活、促进共同富裕,是城阳街道为之不懈努力的目标。下一步,街道将扎实推进人的全生命周期公共服务优质共享模式,提升公共服务均等化水平和群众满意度,实施公共服务优质共享工程,创新高品质生活体制机制,进一步打开人的全面发展通道。

聚焦优生优育。政府提供免费专业指导和服务,推动育龄家庭培训普及率达到90%以上,切实提升全街道婴幼儿照护水平。推动多样性、多元化托育机构蓬勃发展,2025年完成千人口托位数4.5的托位目标。

聚焦学前教育。新建3所幼儿园,普惠性幼儿园覆盖率达到95%,省一类及以上优质幼儿园占比保持100%。全面普及人工智能教育,加快人工智能教育示范校、人工智能教育实验室建设。

聚焦医疗服务。争取年内完成街道社区卫生服务中心基础改造,2025年启用病房住院服务。利用三年(2024年—2026年)时间,完善辖区所有集体卫生室的设施设备,集体卫生室省级示范标准率达到20%、市级示范标准率达到40%。

聚焦文体赋能。常态化开展“五为”志愿服务,全年计划组织开展志愿服务活动2000余场次。以赛事为引领,掀起全民健身热潮,全街道经常参加体育锻炼人口达到60%以上。

聚焦颐养健康。年内丰富5处社区养老服务站助餐功能,提升社区养老服务站20处,完成居家适老化改造500户以上,打造省内标杆、国内一流的“老有颐养、幸福城阳”养老服务品牌。观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 李晓君 摄影报道